

Крачковский И.Ю.

39

ВЫДАЮЩИЙСЯ ВОСТОКОВЕД

2204

Х 100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ
АКАДЕМИКА И. Ю. КРАЧКОВСКОГО

ИРАВДА ВОСТОКА.
г. ГАЦЕНТ

17 МАРТ 1983

КРУПНЕЙШИЙ востоковед, глава советской арабистики Игнатий Юлианович Крачковский родился в городе Вильно (ныне Вильнюс). После гимназии, которую он окончил с золотой медалью в 1901 году, поступил на факультет восточных языков С.-Петербургского университета, где получил диплом первой степени. На факультете изучал арабский, персидский, тюркский, арамейский, эфиопский языки и литературу Абиссинии. По окончании был оставлен при университете для подготовки к профессорской должности. Два года упорно занимался арабским языком и литературой. Затем был послан в командировку на Восток. Основным местопребыванием его был Бейрут, но он посещал с научной целью, и другие города: Дамаск, Триполи, Халаб, Хомс, Баальбек, Иерусалим, Назарет, Табарию, дважды был в Египте.

После Великой Отечест-

венной войны И. Ю. Крачковский — председатель Ученого совета и Архивного совещания. Под руководством ученого проводится изучение источников на арабском языке для истории народов СССР и Восточной Европы, ранних памятников литературы народов советского Востока на арабском языке, ново-арабской литературы XIX—XX вв. и выяснение влияния на нее русской классической и советской литературы, арабских диалектов, сохранившихся в арабском населении Средней Азии, современных арабских диалектов Сирии, Ливана и Палестины, составление словарей этих диалектов, исследование вопросов истории русской и советской арабистики.

Главной линией деятель-

ности И. Ю. Крачковского всегда оставалась востоковедная работа. Еще с 1916 года он был приглашен в Азиатский музей для описания арабских рукописей. А через год им был опубликован алфавитный список рукописной коллекции, состоявшей более чем из 1200 сочинений. В 1919 году благодаря его стараниям Азиатскому музею удалось получить ценную коллекцию рукописей из библиотеки Зимнего Дворца.

В своей широко известной и поучительной книге «Над арабскими рукописями» (1945 г.) ученый показал, какой широкий простор для научного творчества открывается перед исследователем рукописных памятников и как щедро он бывает вознагражден за свои труды. Эта книга переведена на ряд иностранных языков, в том числе и на арабский. Книга была удостоена Государственной премии первой степени за 1950 год.

Значительное место в научном творчестве И. Ю. Крачковского занимают исследования в области географической литературы, которым он уделял главное внимание в последние двенадцать лет своей жизни. Его большой труд «Арабская географическая литература» охватывает развитие географической литературы на арабском языке за громадный период — с зарождения географических представителей у арабов до ислама и кончая XVIII веком.

Для изучения истории Средней Азии огромное значение имеет опубликованный И. Ю. Крачковским совместно с В. А. Крачковской арабский документ от 718—719 гг. н. э. из Согдианы.

В этой публикации он дал мастерскую дешифровку и блестящую историческую интерпретацию документа.

Для истории литературы народов Востока, в том числе узбекского, неоценима его работа «Ранняя история повести о Маджнуне и Лейле в арабской литературе». В ней всесторонне освещены источники о Маджнуне и Лейле, историчность Маджнуна, хронологические и гео-

графические рамки повести. Под редакцией И. Ю. Крачковского в издательстве «Академия» начал выходить выполненный М. А. Салье перевод «Тысячи и одной ночи» — первый полный русский перевод с арабского оригинала. Он сыграл большую роль в ознакомлении советских читателей с этим выдающимся памятником мировой литературы. В 1934 году появился перевод И. П. Кузьмина и И. Ю. Крачковского другого знаменитого памятника древности — «Калилы и Димны».

Особое место в научной деятельности И. Ю. Крачковского занимало исследование Корана как литературного памятника. В результате тридцатилетней работы им завершен громадный труд по переводу книги на русский язык, которая издана в 1963 г. под редакцией его ученика В. И. Беляева.

На всем протяжении

своей научной деятельности И. Ю. Крачковский уделял исключительное внимание истории арабистики и сопредельных областей востоковедения. Завершением его много-

летних работ в этой области является книга «Очерки по истории русской арабистики», вышедшая в 1950 году. В ней хорошо освещена история арабистики в Средней Азии до и после Октябрьской революции.

Большое количество научных трудов И. Ю. Крачковского. Одних только напечатанных работ — 458 (сюда не входят шесть томов его «Избранных сочинений»). Его труды снискали ему всемирную известность. Он избирался почетным членом Иранской Академии наук, действительным членом Польской Академии наук, был заграничным членом Фламандской Академии наук и почетным членом Королевского азиатского общества Великобритании и Ирландии и т. д.

И. Ю. Крачковский был

пламенным патриотом нашей великой Родины. Благодаря его трудам советская арабистика заняла ведущее место в мировой науке. Особенно ярко проявился патриотизм И. Ю. Крачковского в годы Великой Отечественной войны. В тяжелую зиму 1941—1942 гг., когда Ленинграду грозила

смертельная опасность, Игнатьев Юлианович оказался в передовых рядах героев-ленинградцев. В этот период он был председателем Комиссии по делам Ленинградских учреждений Академии наук СССР, председателем объединенного Ученого совета гуманитарных отделений Академии наук и специально образованного Географического общества. Игнатьев Юлианович сгруппировал вокруг Академии всех ученых, оставшихся в Ленинграде, помогал им в условиях осады продолжать работу, руководил ею.

Страна высоко оценила деятельность И. Ю. Крачковского. Ученый награжден двумя орденами Ленина, ме-

дальями. Постановлением Совета Министров СССР от 5 апреля 1951 года изданы «Избранные сочинения» академика И. Ю. Крачковского в шести томах. Утверждена мемориальная доска на доме в Ленинграде, где он жил.

И. АБДУЛЛАЕВ.
Доктор филологических наук, старший научный сотрудник института востоковедения АН УзССР.